天津商业大学2016年研究生入学考试试题
专
 业：工程热物理

制冷及低温工程 

供热、供燃气、通风及空调工程

课程名称：工程热力学（805）              共3页 第1页
说明：答案标明题号写在答题纸上，写在试题纸上的无效。

一、判断对错并说明原因（共30分每小题3分）

1.对所研究的各种热力现象都可以按闭口系统、开口系统或孤立系统进行分析，其结果与所取系统的形式无关。 
2.理想气体的分子是没有大小和质量的，且其相互间的碰撞是弹性的。 
3.理想气体在绝热容器中作自由膨胀，则气体温度与压力的表达式为
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4.自发过程是不可逆过程，非自发过程必为可逆过程。
5.系统熵增大的过程必定是不可逆过程。
6.迈耶公式
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也适用于高压水蒸汽。
7.对于渐缩喷管，若气流的初参数一定，那么随着背压的降低，流量将增大，但最多增大到临界流量。
8.压缩蒸汽制冷循环中，由于制冷剂流过节流阀后其焓和熵都会增大，所以会使制冷系数和制冷能力下降，因此最好用膨胀机代替之。 
9.压气机的余隙容积不会使产气量下降，但生产单位千克高压气体的耗功量增加。
10.湿空气处于饱和状态时的温度就是对应于某一水蒸气分压力下的露点。
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二、简答（共80分每小题10分）

1. 准静态过程与可逆过程之间有什么关系？
2. 为什么人接触到绝热高压气罐放出的气流时，有可能会被冻伤？
3. 写出热力学第二定律的文字表述？
4. 一般情况下，我们都用减缩喷管来使流体加速，那么请问：（1）渐放型喷管可以用来使气体加速吗？为什么？（2）渐放型管道可以用来使液流加速吗？为什么？
5. 简述活塞式压气机余隙容积的概念，并分析余隙容积对循环过程的影响？
6. 以蒸汽为工质时原则上可采取卡诺循环，但实际上的蒸汽动力循环装置中为什么不采用卡诺循环？
7. 对卡诺循环而言，冷、热源之间温差越大，循环效率越高，制冷机的工作原理是逆向卡诺循环，那是不是冷热源温差越大，其制冷系数越高呢？为什么？
8. 夏季，将冰箱内冷藏的矿泉水取出后不久，瓶子表面将会凝结许多小水滴，请用工程热力学知识对此现象进行解释？
三、计算（共40分每小题10分）

1. 在冬季，工厂车间每一小时经过墙壁和玻璃等处损失热量
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，车间中各种机床的总功率是375kW，且最终全部变成热能，另外，室内经常点着50盏100W的电灯，若使该车间温度保持不变，问每小时需另外加入多少热量？

2. 燃气经过燃气轮机，由0.8MPa、420℃绝热膨胀到0.1MPa，130℃。设燃气比热容
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，问：

（1）该过程能否实现？过程是否可逆？
（2）若能实现，计算1kg燃气作出的技术功wt，设燃气进、出口动能差、位能差忽略不计。
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3. 
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的湿空气，以
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的质量流量进入到制冷设备的蒸发盘管，被冷却去湿，以15℃的饱和湿空气离开。求每秒钟的凝水量
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及放热量
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4. 压缩空气制冷循环空气进入压气机时的状态为p1=0.1MPa，t1= —20℃，在压气机内定熵压缩到p2 = 0.5MPa，进入冷却器。离开冷却器时空气的温度为t3=20℃。若tC = —20℃，t0 = 20℃，空气视为定比热容的理想气体，κ =1.4。试求：

（1）无回热时的制冷系数及1kg空气的制冷量；

（2）若
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保持不变而采用回热，理想情况下压缩比是多少? 
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